                                         Latein als 2. Fremdsprache
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· Im Lateinunterricht lernst du nicht nur die alte Sprache der Römer kennen, sondern auch eine Sprache, die bis ins 19. Jahrhundert hinein in ganz Europa und im gesamten Mittelmeerraum gesprochen und geschrieben wurde und bis heute noch Kirchensprache ist.

· Latein ist die Grundlage vieler moderner Fremdsprachen:                                              Die romanischen Sprachen, zu denen auch Französisch und Spanisch gehören, haben sich direkt aus der lateinischen Sprache entwickelt.                 
deutsch        lateinisch        italienisch        französisch       spanisch        portugiesisch       englisch                  Familie          familia            famiglia              famille                familia            familia                    family                  Theater          theatrum        teatro                 theatre                teatro             teatro                     theatre                                                 
· Latein bestimmt auch heute noch die Fachbegriffe in Wissenschaft, Wirtschaft und Politik.
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Aus dem Lateinischen stammen viele Fremdwörter, die wir jeden Tag benutzen                        (total von totus,-a,-um: ganz / addieren von addere: hinzufügen / Finale von finis,-is m.: Ende,                                            Mensa von mensa, -ae f.: Tisch / Camping von campus, i m.: Feld, freier Platz …).
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Neben der lateinischen Sprache lernst du viel über das Leben im alten Rom,  berühmte Persönlichkeiten der römischen Geschichte, antike Sagen …. und                    du erfährst, welchen Einfluss dies alles auf unsere europäische Kultur hat.  
· Im Lateinunterricht geht es hauptsächlich um die Übersetzung lateinischer Texte ins Deutsche, aber auch um Gemeinsamkeiten und Unterschiede beider Sprachen.

· Die Beschäftigung mit der lateinischen Sprache führt daher auch zu einem      besseren Verständnis und einem bewussteren Gebrauch der deutschen Sprache.
· Für die Bedeutung und Funktion lateinischer Wörter im Satz sind die Endungen           ganz besonders wichtig.
· Du musst genau hinsehen und dich konzentrieren, um grammatische Formen           zu erkennen und sie übersetzen zu können.                                                                                                                    
· Der lateinischen Grammatik und Texterschließung liegen klare Regeln und Strukturen zugrunde, die jeden Satz zu einer kleinen Denkaufgabe machen.
· Lateinische Wörter werden so ausgesprochen wie sie geschrieben werden.   
Der Erwerb des Latinums ist an vielen Unis Voraussetzung für das Studium (Sprachen, Religion, Geschichte, Archäologie) oder zumindest sehr hilfreich (Jura, Medizin, Biologie).                                                                                                                                  
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Das Latinum kann man auf drei Wegen erreichen:                                                                                   1. mit dem Erlernen des Lateinischen als 2. Fremdsprache von Klasse 7-11                         (freiwillige Fortsetzung bis zum Abitur möglich)                                                                                2. mit dem Erlernen des Lateinischen als 3. Fremdsprache von Klasse 9-13                                        (abhängig von der Anzahl interessierter Schüler/innen) 
3. nach dem Abitur an einer Universität mit Lehrgängen und einer Prüfung 
Die Herleitung vieler Fremdwörter aus dem Lateinischen, bekannte Aussprüche     aus dem alten Rom, die Übersetzung kurzer italienischer Texte mit Hilfe           lateinischer Vokabeln, Spuren der Römer in vielen Städten … zeigen, dass                 Latein und die römische Kultur auch heute noch immer sehr lebendig sind.                                     

Für weitere Informationen stehen die Lateinlehrerinnen der AWS jederzeit gerne zur Verfügung.
  SALVE!  








